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Abstract
DIMENSIONS OF THE GEOGRAPHY OF CONSUMPTION IN THE POST-SOCIALIST AREA

Szabó, Pál
In this study, we attempt to shed light on the characteristics of the post-socialist area in the current 
dimension of the geography of consumption, with particular reference to the food consumption and 
retail. The territorial issue of the phenomenon of consumption has become complex in the post-
socialist region: on the one hand, despite the 30 years after the change of regime, there are still signs 
of their isolation, however, the resemblance to the southern peripheries is also present in some di-
mensions of consumption, on the other hand, while the post-socialist bloc is becoming more diverse 
in terms of consumption, at the same time, however, global phenomena and technological advances 
reinforce the standardization of consumption and conditions.
Keywords: geography of consumption, post socialist countries, food retail

Bevezetés

A Kelet- és Kelet-Közép-Európában lezajlott rendszerváltozás utáni idő-
szak területi társadalmi, gazdasági folyamatai több szempontból eltértek 
a kontinens többi térségének jegyeitől. Ez vonatkozik a napjaink egyik ki-
emelt jelenségére, a fogyasztásra is. E tanulmányban arra teszünk kísérle-
tet, hogy felvillantsuk, hogy az aktuális fogyasztásföldrajzi dimenziókban 
milyen jellegzetességei vannak a posztszocialista térségnek, különös tekin-
tettel az élelmiszerfogyasztásra és kiskereskedelemre.

Fogyasztásföldrajz

Első lépésben célszerű pozícionálni a fogyasztásföldrajz (geography of 
consumption) helyét a tudományban. A fogyasztás nem valamilyen egye-
dülálló és absztrakt jelenség, amelyet pillanatnyi igények vezérelnek, ha-
nem olyan komplex mechanizmus, amely kölcsönhatásban van a társadalmi 
és térbeli környezetével (Kozák 2010). A fogyasztás jelenségét tudományos 
oldalról, mindenkori aktuális paradigmái között, a mikroökonómia, a szo-
ciológia, a pszichológia, a marketing, a regionális gazdaságtan, a geográfia 
és a történelemtudomány is vizsgálja. E széles körű érdeklődés fókuszában 
a jelenség számos dimenziója áll.

A fogyasztó első körben egyetlen személynek tekinthető, akinek a 
háztartási célú javakkal (termékekkel, szolgáltatásokkal) kapcsolatos vi-
selkedése elemezhető. A fogyasztás pedig egy olyan cselekvés, amely a hi-
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ányérzetből származó különböző emberi szükségletek kielégítését célozza 
(Székely 2011). A közgazdaságtanon belül elsősorban a mikroökonómia 
vizsgálja ezt, ahol a szükséglet, a jószág, a hasznosság, a telítődés, vala-
mint a jövedelem, az ár, a megtakarítás a meghatározó fogalmak. A fo-
gyasztás azonban nemcsak gazdasági tartalmú jelenség és nemcsak a tár-
sadalmi helyzet, jövedelem függvénye, hanem a cselekményre egyaránt 
hat a fogyasztó értékrendje, szokásai, érzelmi állapota, kulturális közege 
és egyéb külső befolyásoló tényezők (Hetesi 2004). Emiatt a szociológia 
és a pszichológia is vizsgálja olyan fogalmakon keresztül, mint hivalkodó 
fogyasztás, árufetisizmus, szimbolikus érték, jólét-jóllét stb. A fogyasztói 
kultúrák közötti különbségek jellemzőinek megismerése révén a fogyasz-
tóra való hatás lehetőségeit, a fogyasztás befolyásolását pedig a marketing 
kezdte el kutatni, és gyakorlati formába önteni a jelenséget a fogyasztási 
igényt kielégítő gazdasági egységek számára. 

A fogyasztás jelensége maga egy földrajzi környezetben zajlik, ahol 
a fogyasztó és a jószág között fizikai távolság áll fenn, emiatt a fogyasztás 
regionális gazdaságtani és földrajzi kérdései is elemzések tárgyává váltak, 
a telephelyválasztástól kezdve a vonzáskörzet, a fogyasztói mobilitás, a 
szállítási-közlekedési kérdéseken át a területi dimenziókból származó kü-
lönbségek (fejlett és elmaradott országok, város és falu stb.) feltárásáig. 
Mindezeket pedig időben visszatekintve is lehet elemezni, történeti fo-
gyasztási kutatások révén (Gyáni 2008). Akár önmagában, akár oly módon, 
hogy a kortárs fogyasztás tulajdonságai mennyiségileg, minőségileg miben 
térnek el a korábbi időszakokban előfordulóktól. A jelenségben ezeken túl, 
átfogóan a szakpolitikai döntéshozatal is érintett, hiszen szabályozókkal 
képes a piacot befolyásolni, illetve feladata lehet az alapellátáshoz való 
hozzáférés biztosítása a lakosság számára.

Az elmúlt évtizedekben a fogyasztás mint társadalomtudományi je-
lenség kutatása jelentősen felértékelődött több új tényező hatására. Ebből 
három esetben a földrajzi térnek is kitüntetett szerepe van.

A kibontakozó globalizációba illeszkedő transznacionális fogyasztás 
és kereskedelem révén a fogyasztás földrajzi terei átalakultak és jelentősen 
kibővültek. A modern, globális fogyasztói gazdaság és a multinacionális 
vállalatok hatása a helyi rendszerekre mind a keresleti, mind a kínálati ol-
dalon meghatározó vált. Az átalakuló kínálati piac a befogadó országban 
növelheti a kereskedelem koncentrációját, így számos kis, kevésbé tőke-
erős cég megszűnhet, ami a helyi ellátás helyzetét ronthatja (Kartali et al. 
2009). A jelenséggel szemben többfelé már fogyasztói, illetve lokális, re-
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gionális, akár országos szintű szervezetek válaszreakciói is megjelentek, 
például a helyi termékek, szolgáltatások preferálása, akár érdekvédelmi 
szervezetek stb. formájában.

Egy másik, szintén a földrajzi térhez erősen kötődő jelenség, hogy az 
új digitális lehetőségek, az e-kereskedelem, a webáruházak megreformálták 
az emberek életmenetét és más fogyasztási közeget teremtettek. Lehetőség 
van folyamatosan információt keresni, a döntésekhez árösszehasonlító ol-
dalak útmutatását lehet segítségül hívni, a vásárláshoz ki se kell mozdulni 
otthonról, azaz a vásárlás, a fizetés és a termékhez való hozzájutás kényel-
mesebbé és egyszerűbbé vált (Fehér 2018). Fontos kiemelni, hogy az in-
ternetes lehetőségek a kutatásokban is új lehetőségeket hoztak ezen a téren 
(kínálati oldal és produktumainak értékelése stb.).

A környezetvédelmi szempontok felerősödtek, s ezzel a fenntartható 
fogyasztás iránti igény egyre szélesebb körben terjed el. Már 1992-ben, az 
ENSZ Környezet és Fejlődés Világkonferencia (Rio de Janeiro,) AGEN-
DA 21 dokumentuma önálló fejezetben vázolja fel egy fenntartható fo-
gyasztási modell alapelveit, céljait és eszközeit, benne a környezetkímélő 
technológiák alkalmazását, illetve a fenntartható termelési és fogyasztási 
modelleket ösztönzik (Valkó 2003). A fenntartható fogyasztás esetében a 
helyi termékek fogyasztása, a nagy távolságú kereskedelem visszaszorítása 
kiemelt fontosságú. Ezek és más tényezők hatására a fogyasztók gondol-
kodása, magatartási mintája megváltozott, tudatos változtatáshoz vezetett 
(Töröcsik 2011).

A 20. század végén egyfajta változás történt a földrajzi fogyasztás-
kutatásban is. Míg kezdetben a gazdasági földrajzból származó megköze-
lítések domináltak, és a látványosabb fogyasztói terekre összpontosítottak, 
ekkortól már inkább a kulturális és gazdasági megközelítések széles ská-
lája jellemző, amelyek a fogyasztás társadalmi szubjektivitásait és térbeli 
jegyeit vizsgálják. A kutatók feltárták, hogy a fogyasztási területek hogyan 
jönnek létre és állnak egymással kapcsolatban a globálistól a lokálisig 
(Mansvelt 2005).

Mansvelt (2005) szerint a fogyasztásföldrajz kutatási témákban az 
élelmiszer-árucikkek vizsgálata dominált, majd idővel egyre több árucikk, 
szolgáltatás bukkant fel, mint például a zene, az egészségügyi szolgáltatá-
sok, a tartós fogyasztási cikkek, a drogok és az alkohol, valamint a ruházati 
cikkek, divat. Változás az is, hogy a fogyasztói gyakorlatokkal kapcsolatos 
kutatásokba a vásárláson, megszerzésen túl az árucikkek felhasználásának 
és újrahasználatának kérdése, illetve a használat utáni ártalmatlanítás is be-



320

Nemzetközi földrajzi konferencia

került. A kutatók pedig megvizsgáltak olyan fogyasztási helyeket is, mint 
például az otthonok, a munkahelyek vagy az internet az olyan klasszikus 
területi kontrasztok, mint a vidék-város, illetve a fejlett-fejlődő világbeli 
környezet mellett.

Alapvető probléma azonban a téma kutatásánál az adatok elérhetősé-
ge. A kínálati oldalon az egyes gazdasági egységek nem hozzák nyilvános-
ságra nagy részletességgel a fogyasztási adatokat (cégtitok), nem szívesen 
adják ki kutatási célokra, míg a keresleti oldalon pedig változó, illetve akár 
alacsony a hajlandóság a személyes szférát érintő témákban való megnyilat-
kozásra. A közvetett információk gyűjtése egyfajta lehetőség ezek pótlására.

Ebben a közegben mozog a fogyasztás területi kérdéseivel foglalko-
zó kutató, és próbálja a kereslet és a kínálat ágazati és területi jellemzőit 
értelmezni, és utóbbi dimenzió mentén elemzéseket írni. 

A posztszocialista térség és az élelmiszerfogyasztás
A fogyasztás különbözőségének jelensége nemcsak gazdasági, társadalmi, 
hanem területi dimenziók szerint is fennáll. A regionális földrajzi sajátos-
ságok, kiegészülve a történelmi múlttal (tér és idő) megkerülhetetlenek egy 
vizsgálatakor. 

Európában a 20. század végi rendszerváltozást követően egy új fo-
gyasztásföldrajzi térség jelent meg: a posztszocialista országok. Felmerül, 
hogy milyen formában létezik külön fogyasztásföldrajzi kérdéskör rájuk vo-
natkozóan azáltal, hogy számos társadalmi, gazdasági jellegzetessége volt, 
illetve van e csoportnak. Az alábbiakban az élelmiszer-kiskereskedelem pél-
dáján igyekszünk ezt bemutatni az általános környezet, illetve a kínálat és a 
kereslet oldaláról. (Fókuszunk itt a posztszovjet államokat elkerüli.)

A kereskedelmi nyitás az áruk, szolgáltatások szabadabb áramlását 
tette lehetővé, és ebben nagy lépést és komoly változásokat jelentett, hogy 
több posztszocialista ország idővel tagja lett az Európai Uniónak. A vonat-
kozó nemzetközi normákon túl egy közös jogi szabályozás lépett életbe 
(EU-előírások), ami kiterjedt a termékek előállítására és forgalmazására, 
sőt a kereskedelmi tevékenység állami támogatásának korlátozására is. 
Az akadálymentes áramlás megvalósulása viszont a vizsgált térségben a 
külföldi kínálat erőteljes növekedésével járt. (A térség nem EU-tagállamai 
esetében a lehetőségek és a korlátok ellenben részben mások.) 

Fontos változást jelentett az is, hogy ezen országok formálódó pi-
acgazdaságában megjelentek a „nyugati” cégek, és fokozódó jelenlétük 
figyelhető meg a kínálati oldalon, egyes régi, illetve új, ám gyakran gyen-
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gébb, illetve lassan erősödő hazai cégek mellett. Az élelmiszer kiskeres-
kedelmi hálózatok tekintetében ez úgy realizálódott, hogy ha az európai 
országok helyi tulajdonú élelmiszer-kiskereskedelmi láncainak számát az 
adott ország 10 legnagyobb lánca vonatkozásában nézzük, akkor e térség 
országainak java alacsony értékkel bír (1–6 darab között szóródnak az ér-
tékek, és a 15 legalacsonyabb értékű ország közül 11 posztszocialista, „kar-
öltve” alacsony népességszámú nyugati országokkal). Más oldalról nézve, 
a 30 vezető európai kiskereskedelmi cég közül egy sem posztszocialista 
országbeli (https://www.thebalancesmb.com). Magyarország esetében pél-
dául a tíz legnagyobb lánc közül hét külföldi, és súlyuk (boltok száma, 
forgalom) az elmúlt években fokozatosan nő, részben a három hazai cég 
rovására (Szabó et al. 2019). Hazai állami védelmük, erősítésük (támoga-
tásuk) ugyanakkor az EU vonatkozó rendeletei alapján nem megengedett.

A fogyasztás markáns eleme az ár. A posztszocialista országok ese-
tében alacsonyabb bérek és alacsonyabb árak az elterjedt nézet. Utóbbi 
esetében, ha az élelmiszerekre tekintünk, valóban megfigyelhető még e jel-
legzetesség (Eurostat): az EU átlagértéke alatt maradnak a posztszocialista 
országok kumulált élelmiszerár átlagadatai, 62 és 97% közöttiek. Körükben 
Portugália, Spanyolország és az Egyesült Királyság jelenik meg mindösz-
sze. Az árak mellett a minőség is egy fontos elem: a 2010-es évek közepén 
több EU-tagállam fogyasztói is panaszkodtak arra, hogy egyes termékeket 
más minőségben kínálnak nekik odahaza, mint más tagállamokban, holott 
a márkanév azonos, és a csomagolás is egyforma vagy nagyon hasonló. 
A fogyasztóknak a termékek összetételével kapcsolatos félrevezetése az 
illetékes hatóságok egyedi értékelése alapján az EU joga által tiltott tisz-
tességtelen kereskedelmi gyakorlatnak minősíthető, egy új szabály ugyan-
akkor elismeri, hogy a cégek az azonos márkanevű termékeiket jogos és 
objektív szempontok alapján hozzáigazíthatják az egyes földrajzi terüle-
tek piacaihoz. A Bizottság Közös Kutatóközpontja által elvégzett 2019-es 
vizsgálat nem talált arra utaló jelet, hogy a termékek közötti különbségek 
területi alapon jól követhető mintázatot mutatnának (https://ec.europa.eu/
commission/presscorner/detail/hu/QANDA_19_3333). 

A posztszocialista jelleg erős befolyást gyakorol magára a kereslet 
jelenségére is. Fontos, hogy a rendszerváltozás közvetlen összefüggésben 
volt azzal, hogy a rendszer képtelen volt az állandóan megígért fogyasztá-
si szint elérésére, fenntartására és finanszírozására (Valuch 2008). A rend-
szerváltozást a hétköznapi emberek leginkább a fogyasztás lehetőségeinek 
bővülésében látták, „a posztszocialista országok lakói mindennapi életük 
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során az elmúlt évtized politikai változásait nem ideológiai frázisokon 
vagy a közügyekben való részvételen, hanem a fogyasztásban beálló válto-
zásokon keresztül élték meg” (Sevcsenko 2005, 222 p.).

A vizsgált térség országaiban a háztartások nettó átlagjövedelme 
Európa szinten alacsony, a 2018. évi országos ranglistán (euró, Eurostat) 
az EU országai között csak az adatsor második felében vannak jelen (a 
11 posztszocialista tagállam értékei az EU átlagának 19 és 76%-a között 
szóródnak), a régi tagállamok közül mindössze Portugália és Görögország 
jelenik meg közöttük. Felmerül az is, hogy vajon a lakossági fogyasztási 
szokások mutatnak-e egyfajta csoportjelleget. A 2017. évi háztartási ki-
adások megoszlását (%) tekintve (Eurostat) az élelmiszer részesedésének 
listáján a legmagasabb értékeket itt találjuk (24,7 és 13% közöttiek), csak 
Olaszország, Portugália és Görögország keveredik közéjük. A többi tétel-
nél csak a rezsikiadások esetében fedezhető fel még egyfajta összefüggés 
a posztszocialista jelleggel, itt a rangsor második felében, az alacsonyabb 
arányoknál található az országok java, de nem az összes. A ruhák, a köz-
lekedés stb. költségeknél az arányértékek listáján nem jelenik meg külön 
csoportként a vizsgált országkör.

Az élelmiszer esetében további specialitások tárhatók fel. Az egy 
főre jutó kalóriafogyasztás európai országokbeli aktuális értékeit nézve 
megállapíthatjuk, hogy nem igazán nagyok a különbségek, valamint az 
országok rangsora elég vegyes mind gazdasági fejlettség, mind földraj-
zi makroregionális pozíciót nézve. Ennek a hátterében többek között az 
egészséges életmód nyugati elterjedése áll, amit tükröz, hogy a lakosság 
körében napi rendszerességgel zöldséget, gyümölcsöt fogyasztók aránya 
(Eurostat) esetén a különbségek számottevők, és bár az országok rangso-
ra a fejlettséggel összevetve kissé vegyes (éghajlati adottságok, tradíciók 
stb.), ám a rangsorok végén sorakozik több, illetve a második felében (ala-
csony értékek) sűrűsödnek a posztszocialista országok.

A fenttartható fogyasztás tekintetében viszont már nem rajzolódik 
ki makrotérségi különbség: az Eurobarometer 2009-es felmérésének e je-
lenséghez kötődő különböző kérdéseire adott, országok szerinti válaszok 
esetében nem különülnek el a posztszocialista országok (https://ec.europa.
eu/commfrontoffice/publicopinion/flash/fl_256_sum_en.pdf). 

Ezzel szemben kifejezetten az élelmiszerek vásárlásánál egy 2005-
ös Eurobarometer-felmérés adatait feldolgozó tanulmány (Gáti 2009) rá-
mutatott, hogy az európaiak fogyasztási döntéseinek két legbefolyásosabb 
tényezője a minőség és az ár, ám míg a régi EU-tagállamok esetében az 
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előző, addig az új tagoknál az utóbbi a fontosabb, valamint utóbbiaknál a 
minőséget megelőzte még a külső megjelenés is. A két országcsoport ösz-
szevetésénél megemlíthető még, hogy az új tagállamok esetében a válasz-
tást meghatározó tényezőknél az ízt nagyobb, az egészséget pedig kisebb 
arányban jelölték meg a válaszadók a régi tagállamokhoz viszonyítva.

Másfajta területi dimenziót jelent az országokon belüli területi kü-
lönbségek feltárása. Erre itt részletesen nem tudunk kitérni, csak felvillant-
juk, hogy fontos területi jegy a posztszocialista országokban (is) a város és 
vidék kettőse, ám sok szempontból még eltérő „Kelet” és „Nyugat”. Példá-
ul markáns jegy, hogy a posztszocialista országok társadalmában a három 
generáció közül az idősek fogyasztási szokásai még kötődhetnek az előző 
politikai-gazdasági időszakhoz (benne például a hiánygazdasághoz) (Sev-
csenko 2005), miközben egyre nő az aránya azon generációnak, amelynek 
a fogyasztói magatartása már a „modern”, a fejlett világ országaiéhoz ido-
mul. (A középgeneráció pedig egyfajta átmenetben él, mivel a múltat is 
ismeri és a jelent is megéli.) Alapvető különbség az is, hogy az idősebbek 
a posztszocialista országokban inkább az alacsonyabb jövedelmi réteghez 
tartoznak, szemben „Nyugattal”. Emiatt a vidéki településeken, a falvak-
ban, ahol nagyobb arányban élnek az átlagnál, e tényezők érdemben rá-
nyomják a bélyegüket a fogyasztás jellemzőire. Ugyanakkor például a vál-
tozások megjelennek abban, hogy visszaszorulóban van keleten is a vidéki 
lakosok saját termelésű fogyasztása és ezzel egyidejűleg gyors ütemben 
emelkedik a bolti értékesítés, például Magyarországon (Kartali et al. 2009).

Szintén csak felvillantani tudjuk azt az izgalmas, további kutatásra 
váró kérdéskört is, hogy míg a településtípusok (főváros, megyeszékhely, 
város, község) mentén részben feltárhatók a fogyasztás egyes különbségei, 
addig a regionális szintek egyégei tekintetében a fogyasztás és a regio-
nalitás között érdemi és magyarázható különbségek nem jellemzők. Ilyen 
összefüggést Magyarország esetében például Kozák (2010) csak a fővárosi 
agglomeráció specialitásánál, illetve az alföldi régiók agrárkarakterénél 
mutatott ki. Ha megnézzük az élelmiszerfogyasztás aktuális (2018) területi 
adatait Magyarországra (KSH), kiderül, hogy valóban nehéz értelmezni a 
(NUTS 2) régiók közötti kisebb-nagyobb különbségeket (cereáliák, hús-
félék stb. fogyasztása), ugyanakkor települési dimenzióban már feltűnik 
egyfajta „települési lejtő”: a fővárostól a nagyobb, majd kisebb városokon 
át a községekig nő a cereáliák és a húsfélék, zsiradékok fogyasztása, míg 
csökken a gyümölcsé, ami tükrözi a tudatos és egészséges táplálkozás tér-
hódítását a posztszocialista városokban is.
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Zárszó

Tanulmányunk rámutatott arra, hogy a fogyasztás jelenségének területi 
kérdésköre a posztszocialista térségben egyfajta sajátos karaktert mutat, 
valamint arra is, hogy ez összetetté vált. Egyrészt bár a rendszerváltozás 
közel 30 éve lezajlott, de ennyi idő sem volt elég ahhoz, hogy az érintett 
országcsoport teljesen „feloldódjon” az európai térben, továbbra is megfi-
gyelhetők jellemzők, amelyek különállásukat mutatják, a múlt hagyatéka 
és számos következménye még él, ami a fogyasztásföldrajzi dimenziók-
ban is lekövethető. Ugyanakkor a folyamatok egyik oldalról egy új európai 
makrotérségi területi formáció felé vezetnek, amelyben már keleti és déli 
perifériákról beszélünk, és ami egyes itt vizsgált, fogyasztáshoz kapcsoló-
dó adatok esetén is visszaköszön. Másrészről kezd a posztszocialista tömb 
is sokszínűvé válni, egyedi utak alakulnak ki, országok, régiók, települések 
keresik helyüket a 21. században, amit szintén tükröznek egyes fogyasztás-
hoz kapcsolódó adatok. Azonban a különböző folyamatokra egyre erőseb-
ben rányomják bélyegüket a globális jelenségek és a technológiai fejlődés, 
amely ebben az esetben viszont pont a fogyasztás és körülményeinek uni-
formizálódását erősíti. A téma kutatása így egyre izgalmasabbá válik, és az 
pedig egyértelmű, hogy mindennapjaink meghatározó jelensége itt, Kelet-
Közép-Európában is.
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